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Universität Hohenheim 
Fachschaft Agrar 
Sitzung 11.04.2023 
 
 
 
 

Sitzungsprotokoll 
Protokollant: Anna Pöhlmann 

Beginn:  19:03 Uhr  Ende: 20:07 
 

 
Tagesordnung: 
 

1. Jour Fix 
2. Senatssitzung 
3. Uni-Wahlen 
4. Fachschaftsrat 
5. Gremienrunde 
6. Sonstiges 

 
Anwesend: 
 
Luisa Ramming Gordon Lürig Anna Pöhlmann Martin Junghanns 
Damaris Groschupff Felix von Klot Jessica Gruber Maximilian Krebs 
Jason Wenzig Judith Kretzschmar Theresa Kaufmann Sebastian Steimer 
Sophia Maier Maren Bleher Luisa Reiser Lana Bersch 
Inga Müller Zoe Rühlmann Fridolin von Nathusius Simon Binder 
Laura Blunk Dina Oberhofer Melissa Rauch Anne Vieth 
Richard Schopf    

 
1. Jour Fix 

- 
 

2. Senatssitzung 
 In der Findungskommission für den Unirat sitzen jetzt Max Witzke (W) und Herr 

Vögele 
 „Gleichstellungsbüro“ wurde umbenannt in „Büro für Gleichstellung und 

Diversität“ 
 Demnächst: Podiumsdiskussion für nachhaltige Lehre an Hochschulen 

 
3. Uni-Wahlen 

 Fakrat  
o Sitzungen 2 x pro Semester 
o 4-6 Studenten von Fakultät A, alle Professoren von Fakultät A, 

Geschäftsführende der Fakultät, Studiendekane 
o Zur Wahl aufstellen lassen sich: Johanna, Paul, Zoe, Jason, Laura, 

Judith, Damaris, Inga, Anna, Fridolin, Luisa, Dina, Maxi 
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 Stupa 
o Sitzungen 4-5 x pro Semester (Schnuppersitzung am 12.04.23 um 18:15 

Uhr in HS10) 
o oberstes beschlussfassendes Gremium der VS 
o Zur Wahl aufstellen lassen sich: Maxi, Jessica, Inga, Jason, Anna, 

Fridolin, Dina, Damaris, Melissa 
 Senat 

o Sitzungen 1 x im Monat, zusätzlich viele außerordentliche Sitzungen 
o Zur Wahl aufstellen lassen sich: Paul, Judith, Felix, Zoe 

 
4. Fachschaftsrat 

 Grundlage: Landeshochschulgesetz 
 Laut unserer Organisationssatzung dürfen wir nur Leute für Gremien 

aufstellen, die im Fachschaftsrat Mitglied sind 
 Um in den Fachschaftsrat zu kommen, muss man laut Fachschaftssatzung an 

einer bestimmten Anzahl der Fachschaftssitzungen teilgenommen haben 
 Problem: nicht alle, die für Gremien zur Wahl aufgestellt werden sollen sind im 

Fachschaftsrat 
 Möglichkeit wäre Satzung zu ändern: Wer in genug Sitzungen anwesend ist 

kommt in den Fachschaftsrat, aber der Rat kann durch Abstimmungen mit 
Mehrheit zusätzliche neue Mitglieder benennen. 
 

5. Gremienrunde 
 Biergremium: Pfand aus dem Budger muss weggebracht und neues Bier geholt 

werden 
 Erstigremium: Anmeldung für Erstiveranstaltungen läuft jetzt 
 TMS-Gremium: trifft sich voraussichtlich Freitag 14.04. um 15:00 zur Planung 

der TMS am 20.04. 
 

6. Sonstiges 
 Fachschaftswochenende: bitte bei Martin Vorschläge abgeben, was wir an 

dem Wochenende machen möchten → Ackerbaubetrieb, Bodenmuseum 
 StuKo 

o NaWaRo Bachelor bekommt ein neues Pflichtmodul 
o Master „Tierwissenschaften“ wird ersetzt durch „animal sciences“ 

(gleiche Module, aber alles auf Englisch) 
o Modul „Obstgewächse und Reben“ wird einmal ausgesetzt 
o Qualitätssicherung für Masterstudiengänge soll für ein höheres Niveau 

sorgen → bei Anmeldung zum Studium können Studierende einen 
freiwilligen Test ausfüllen 

o Themenfindung für Masterarbeiten soll leichter gemacht werden, indem 
künftig aktuelle Themen in Vorlesungen vorgestellt werden 

o Agrartechnik: KI wird zum Pflichtmodul 
o Auslandsaufenthalte sollen mehr beworben werden 
o Geschlechterverteilung in einzelnen Fachrichtungen soll optimiert 

werden, z.B. durch Bilder auf Webseiten; Ziel: mehr Frauen bei 
Technik, mehr Männer bei Tier 

o Master AgEcon: Master mit der höchsten Zufriedenheit, viele 
Internationals, mehr deutsche Studierende werden gewünscht; 
Problem: man kann mit dem Master in DE kein Beruf ausüben 
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o Studiengansbeschreibungen für alle Master werden geändert; mehr 
Nachhaltigkeit verankert 

o Prüfungsformen aus der Corona-Übergangssatzung werden teilweise 
übernommen 

o Bachelorarbeiten können weiterhin online abgegeben werden 
o Einführung eines englischsprachigen Bachelorstudiengangs 

(Sustainable agriculture and food systems) → Module von A, N und 
evtl. W 

 WhatsApp Gruppe: Community erstellen 
o mehr Übersicht über die verschiedenen Gruppen, Karteileichen 

entfernen 
o Sebastian kümmert sich darum 

 Laura: kümmert sich um eine Dropbox/Ilias Ordner/Teams, wo alle wichtigen 
Dokumente gesammelt werden 

 
Luisa beendet die Sitzung um 20:07 Uhr. 


